

同在蓝天下 共爱一个家

——我省红十字博爱家园项目建设掠影

博爱家园项目是中国红十字会适应社会转型、服务民生的重要举措,是延伸基层组织触角、拓展文化传播领域、提升社会服务能力、创新人道救助模式的有益探索。自2012年我省成为项目首批试点省份以来,全省11个红十字博爱家园项目实施地,围绕“两建设、两发展”,不断探索新思路、拓展新内容,做了大量扎实有效的工作,取得初步成效。

笑迎一池清水

“青山行不尽,绿水去何长”,江山的自然风光令世人流连忘返。在2013年这场自下而上、衔枚疾进的“五水共治”攻坚战中,金华市红十字会借助博爱家园建设为江山这幅山水画卷添上了浓墨重彩的一笔。

去年7月,第一批党的群众路线教育实践活动中,省红十字会领导来到金华市红十字博爱家园项目实施地——新塘边镇勤俭村走亲连心蹲点调研。在座谈会上,村民姜金才坦言,“勤俭村什么都好,美中不足的就是缺清水,家门口的几口池塘又脏又臭,别说淘米洗衣,连路过都要绕道。”通过现场问卷调查,大部分农户都提出污水治理的迫切要求。省红十字会常务副会长王冬梅表示,群众想什么,我们就干什么,群众盼什么,我们就做什么。池塘整治,事关群众的生产生活,是一件好事。很快,省红十字会安排专项资金,结合项目建设,支持污水整治。

镇党委书记李纯浩介绍:“该项目已于今年春节之前全部竣工。不仅修复了年久失修的老引水渠,还为沿途池塘引来活水;既达到了污水整治效益最大化,又解决沿途560余亩农田的灌溉问题,一举多得。这项工程为全镇今年抓‘五水共治’开了个好头。”

一渠潺潺的流水,不仅活了勤俭的池塘,更乐了村民的心窝。一位正在民塘边捣衣的村妇,情不自禁地吐露心声:“一个村的小水塘,好比一座小水库。水塘小,作用大,拦蓄雨水,防洪抗旱,养鱼牧畜,洗刷救火。活了池塘,心里亮堂。”

正所谓:筑一沟通渠引一池清水,圆百姓夙愿泽万亩良田,红会给力。



整修前



整修后

你们都是贴心人

早餐是豆浆、稀饭、馒头和包子;午餐是米饭加“一荤二素一汤”;晚餐是水饺、面条等面食。这是浦江县杭坪镇中央畈村博爱家园项目圣奥老年食堂的菜谱。每天,凡是该村年满70周岁以上的老年人,仅需缴纳每人每天5元的伙食费,三餐都可吃上热腾腾的饭菜。红烧肉、青菜、芹菜和豆腐汤组成的“一荤二素一汤”,很合96岁陈小奶老人的口味。在近20分钟的细嚼慢咽中,把一小碗米饭和菜肴吃得干干净净,特别是对那煮得超烂的红烧肉,老人连说“百吃不厌”。

杭坪镇中央畈村是位于浦江西部山区的小乡村,全村共6个组,182户,573口人,其中60岁以上老年人有105人。全村原来世代居住的村庄位于半山腰一个大型地质灾害带上,地质灾害频发。为彻底排除安全隐患,2009年以来,浦江县委、县政府启动实施该村整体搬迁工程。但是,一部分老人因孤寡贫困,自身无力建造新房,还有一部分

老人因生活习惯不同,不愿与子女一同居住。

浦江县红十字会了解到上述情况,与杭坪镇党委政府详细商讨后,决定将博爱家园试点项目放在该村,并把改造“村老年博爱之家”作为项目重点硬件内容。在总会、省会和社会各界爱心人士共同努力下,“博爱桥”、“奉献桥”、村博爱书屋、博爱避灾所、红十字宣传长廊、多媒体教室等相继建成。

浦江县红十字会还把村里孤寡老人、留守儿童、病残人士作为重点关爱对象,建立服务站点,开展志愿服务,帮助其建立起村红十字护村队、红十字人道关爱服务队、红十字宣传队三支志愿队伍,并派出专业志愿者为其开展急救救护、家庭辅助护理知识等培训。杭坪镇卫生院的红十字医疗志愿队每月一次为村里老人健康体检,建立健康档案。

滴滴感恩情,百姓记心头。2013年12月,中国红十字会总会博爱家园项目督导组



改造前



改造后

在项目地召开座谈会,应邀座谈的胡云山老人动情地说:“我是个普通农民,可能不认识在座的各位大领导,县长是谁我也不知道,但我认识县红十字会的黄会长,从项目启动以来,为项目的事情,几乎每个周末都会看到黄会长在我们村里蹲点。能够这样为老百姓办实事的干部,我们打心眼里感激!”

描绘富春山居新景象

富阳东洲街道黄公望村,是元代大画家黄公望结庐隐居创作传世名作《富春山居图》所在地。村中绿树红花相映,小桥流水环绕,俨然世外桃源一般。这是当地新农村建设的一个样本。

走进居民家中,你会发现每家每户的炉灶边粘贴着“请及时关闭燃气总阀”的温馨提示;每个池塘边竖立着“注意安全,水深危险”的警示标语;在景区文明导游、急救救护宣传、便民服务等活动,时常可以看到红十字志愿者服务的身影。这些“微服务”正是博爱家园项目为当地村民带来的贴心关爱。

如果要问村里哪里最热闹,那定数村委会的志愿者活动室。每逢节假日、周末,村民们都会自发地聚到这里,一起学习自救互救、备灾救灾、红十字理论知识。黄公望村不仅在红十字急救站和导游服务中心配备了急救救护设备,还为每家每户配发了家庭急救箱。村民杨某说:“现在我们遇到小伤,自己都可以简单止血包扎,遇到突然晕倒的游客可以及时给予救助。”

“这块橡皮真漂亮,换这块好吗?”“还是球拍好,我们还是换这个吧。”每周五博爱超市兑换积分卡时间,东洲街道红十字学校博爱超市人来人往,笑声不断。为帮助困难学生,培养志愿服务意识,老师对学生在学习、卫生、志愿服务、好人好事等方面的表现进行积分奖励,学生凭积分卡到博爱超市兑换学习用品,使原先“你助我受”被动方式向“按需择助”主动方式转变。

超市虽小,凝聚大爱。东洲街道红十字博爱学校传播的是红十字精神,播洒的是爱的种子,借助这一载体,奉献爱心成为更多

青少年共同的追求。全国人大常委会副秘书长、中国红十字会会长华建敏2011年6月来校视察时欣然题词“博爱教育的示范基地”。如今,投资近1500万元的学校二期工程即将投入使用。

项目实施两年多来,博爱理念已逐渐融入平常百姓家,博爱家园已在我省乡村初显成效。这其中以大学生村官扎根创业基地为主题的富阳生计发展模式,有以网络化管理为依托,把工作触角延伸到基层的桐乡、龙游组织建设模式,有以开展老年人居家养老、生活照料等志愿服务为内容的瑞安志愿服务模式,有在普陀山风景区提供六项便民措施,服务海内外游客的爱心屋,还有以红十字主题公园、文化长廊等建设为抓手的余杭、黄岩宣传传播模式,以及以解决当地饮用水、公共卫生等突出民生问题的奉化、嵊州关爱健康模式……

我们相信,随着项目建设的不断深化,博爱家园正成为我省红十字会系统助推“美丽乡村”建设、助力“五水共治”行动的重要载体,成为“政府信得过、基层受欢迎、群众得实惠”的民心工程,成为红十字亮丽的品牌。

(陈良龙 黄黎明 陈至成)



红十字博爱学校



红十字博爱超市

百姓故事

我省多人捐献造血干细胞 用爱心浇灌“生命种子”

4月,杭州、舟山、温州等地实现多例造血干细胞捐献,这些“最美”浙江人用爱浇灌“生命种子”,为患者带去新生。

新老杭州人爱心接力

4月3日上午,80后阳光小伙杨林在省中医院为一位急性白血病患者捐献造血干细胞,成为浙江省第168例造血干细胞捐献者。

陕西小伙杨林就职于杭州可博实业有限公司。说起这次捐献,真是“好事多磨”。配型成功后,杨林于3月30日入院,当天注射第一针动员剂时出现了较重的晕针现象。不过一心想救人的杨林没考虑那么多,还是坚持完成捐献,并且将晕针原因“辩解”为没吃早饭。成功捐献后,他才透露“在高中时就曾发生过晕针现象”。也正出于这个原因,这次捐献杨林瞒着家人,怕他们担心。杨林开玩笑说:“就当跟家人‘失联’几天吧。”

4天后,杭州市余杭区百丈镇的27岁小伙杨泳,也为苏州的一位白血病患者捐献了造血干细胞,成为我省第169例捐献者。

4月8日,在省中医院干细胞采集中心,杨泳咧着大嘴,满脸憨笑地躺在床榻上。他的两只手臂都连着皮管,血液通过皮管缓缓地流入他的身体旁边的采集器中。中午12点18分,杨泳顺利采集造血干细胞201毫升。这些承载另一个生命希望的造血干细胞立刻被志愿者接过,马不停蹄地送往江苏,用于救治一位1962年出生的白血病患者。

“希望他能早日康复。”杨泳对志愿者说。

“最美”编外司机获转正

“我没想到自己那么幸运,既做了一件

开心的事,又因此得到一份意外的收获!”4月15日,躺在省人民医院采集室病床上的金益舟笑呵呵地说道。

今年38岁的金益舟是舟山港务管理局的一名编外司机。2012年5月他在一次捐献造血干细胞宣传活动中留下了自己的血样。去年11月,得知与一名白血病患者初配成功,金益舟毫不犹豫地答应了捐献。他说,留了血样,就是为了能救人。

2013年12月下旬,金益舟顺利通过了高分辨检测和体检。今年4月初,确定了采集计划。

得知金益舟要捐献造血干细胞,舟山港务管理局的领导特别为这件事召开了党委会议,决定将这位好员工转为正式职工。“金益舟作为一名党员,其无偿捐献的大爱精神展现了当下群众教育路线的成果,是党员的典型和榜样。”舟山港务管理局工会副主席顾力波称赞道。

4月15日下午,金益舟成功为长沙患者捐献210毫升造血干细胞,成为浙江省第170例造血干细胞捐献者。

温州小伙跨国捐献

4月21日下午,空军总医院住院部15



杨林克服晕针,捐献时一脸笑容。

楼造血干细胞采集中心,温州涉外捐献造血干细胞第一人——吴祖琴完成了造血干细胞采集。

4月17日抵京后,吴祖琴每天都在空军总医院做一次血常规检查,身体状况稳定。4月21日下午2时许,在注射了第六针动员剂后,第一次造血干细胞采集正式开始。躺在工作台上的吴祖琴面带微笑,干细胞分离机的四个转盘不断转动……

当天,“温州献血大王”胡富有专程坐动车来到北京看望吴祖琴,浙江籍企业家张隆、叶国民等人也送去了慰问品。3个多小时的采集过程,大家都围在边上与他聊天。

空军总医院血液科医生朱培瑜说:“从细胞的质量以及对方(韩国47岁多发骨髓瘤患者)的体重情况来看,此次捐献的细胞数已经足够,因此不必进行第二次采集。”

4月22日上午,院方与韩方举行交接仪式,吴祖琴捐献的217毫升造血干细胞跨越国界,为韩国患者带去了新生。

(童音 沈雯 吴英 王琦琦)

爱心感言

爱之初心

看到一位老人跌倒在身边,你扶还是不扶?如今这个问题让不少人陷入纠结。前些日子看到一则报道,金华一位八旬老人摔倒在闹市街人口行道上,当时来来往往的行人很多。看到老人摔倒,有些人径直走开,也有不少人停了下来,他们有拨打了120等待救护车到来的,有默契地围成一个圈保护这位老人的,可就是没有一个人敢上前扶起老人的。直到一位协警过来,才将老人慢慢搀了起来。看着协警扶起老人送上救护车,大家才放心地渐渐散去。两个原本不相识的好心人边走边聊,传来一声叹息:“真心是不敢去扶啊……”

路人摔跤,旁人绕道;有心助人,又心存疑虑……近些年来,这样的新闻屡见报端。难道真的像有些人说的那样,这是一个利益为先、真情匮乏的社会,是一个梦想闪耀、理想冷却的时代,大家被各种欲望挟裹着一路呼啸向前,互相之间疏离而漠然吗?

不,我想一定不是这样的。你看,达州老人摔倒讹诈学生事件发生后,当记者问学生们:“再碰到有老人在大街上摔倒了你们会去扶吗?”学生们回答:“会。”当金华老人摔倒后,路人虽然心存疑虑但还是合力围住老人帮助呼叫救护车。在微信微博上,众人纷纷响应“争做扶一族”倡议……人之初,性本善,所谓爱的初心,世人皆曾有之,而能将一颗初心付诸行动而始终不改其真颜的,也不在少数。世间的真善美始终都存在于你我身边,就像冰雪覆盖下的大地,在我们看不见之处正蕴藏着爱的力量,终将迎来冰雪消融的春天。

同样因为工作的关系,我碰到了许许多多热诚真挚的爱心人士,其中有天真可爱的孩子们,他们定期去敬老院探望孤独的老人;有朝气蓬勃的学生,他们利用假期前往灾区帮助那里的人们重建家园;有温柔美丽的母亲,她们给山区的孩子带去慈母的爱;有慈祥和蔼的长者,他们生

前行善,死后还捐献了自己的遗体供医学研究;有经验丰富的驴友,他们冲在户外救援第一线;有技能娴熟的救护员,他们向周围人普及自救互救应急知识,减少突发事件造成的人员伤亡……在他们身上,我深深感受到了脉脉跳动的心,一颗充满爱与被爱的初心。

了解国际红十字与红新月运动的人都知道,这场人道的运动最初源于战场救护,瑞士人亨利·杜南先生是运动的创始人。那是1859年6月24日,奥地利陆军与法国一撒丁联军30多万人激战于意大利北部一个叫索尔弗利诺的地方。这场15小时的战争双方死伤惨重,4万多死伤士兵被遗弃在战场上,很多伤员由于乏人照顾而辗转致死。当时,正在欧洲各地从事私人商务活动的杜南先生途经此地,为惨象所震惊,当即决定将个人的事业放置一边,投入战场救护。他自费购买必要的医疗物资,发动当地村民参加救护,并劝导人们不带偏见地医治所有的伤病员。正是由于这源自内心,对生命的尊重和仁爱,对人最初的关切与同情,促使亨利·杜南撰写了《索尔弗利诺回忆录》,并和一些有识之士一起奔走呼吁,成立了“伤兵救护国际委员会”(红十字国际委员会的前身),在战场上提供人道服务,拉开了红十字运动的序幕。

爱的初心,西方有之、东方亦有之,古有之、今亦有之。今天,我们可爱的志愿者以初心拥抱那些需要关爱的人们,拥抱身边的亲朋好友,传递着浓浓的爱,很成功地触摸到了大家坚硬外壳下柔软的内心。

我想说,很高兴,在这条为爱奔跑的路上,我们怀着爱的初心相遇了。

我更想说,很初期,在这条为爱奔跑的路上,还有更多的人将怀着爱的初心相遇。遇见彼此,遇见爱,遇见生命的美好。(省红十字会人道传播与组织管理处副处长 陈洁)